

吾輩當不忘國恥 自強不息 守衛和平

銘記「九一八」 內地與台港澳青年攜手重走盧溝橋



◆9月18日，內地台港澳青年代表重走盧溝橋，紀念「九一八」，感悟歷史。香港文匯報記者馬曉芳攝

香港文匯報訊（記者 馬曉芳 北京報道）9月18日是「九一八」事變爆發92周年紀念日，上午9時18分，「尋訪烽火印跡 感悟抗戰精神」——攜手在京台港澳青年走進北京抗戰主題片區活動在中國人民抗日戰爭紀念館正式啟動。百餘位內地和台港澳青年攜手重走盧溝橋，在宛平城牆彈痕遺址下共同感悟抗戰精神，銘記歷史紀念先烈。台港澳青年們在盧溝橋上向香港文匯報記者表示，萬幸這座美麗的橋樑沒有被侵略者戰火摧毀，「這裏每一尊石獅都見證了歷史，每一處彈痕都在訴說苦難。吾輩當不忘國恥，自強不息，守衛和平。」

啟動儀式在雄壯的《義勇軍進行曲》中拉開序幕，現場人員整齊列隊、肅立默哀，向為爭取民族獨立解放、捍衛國家主權而英勇獻身的革命先烈致敬。首都青年代表與在京台港澳青年代表共同朗誦詩歌《為祖國而歌》《勿忘九一八》，表達中華兒女對祖國深沉而真摯的感情，願以自己血肉和生命保衛祖國母親的赤子之心。隨後與會領導及嘉賓向在京台港澳青年代表贈送《台港澳同胞與祖國抗日戰爭》《台灣民眾抗日鬥爭史實文物圖片集》和《北京抗戰遺存》等抗戰書籍，讓台港澳同胞更深入、更全面了解中國人民抗日戰爭的偉大歷程。



◆在京台港澳青年代表參觀拍攝宛平城牆彈坑遺址。中新社

穿過宛平城高高的門洞，踏着坑坑窪窪的石板路，在京台港澳青年步行至盧溝橋頭，實地了解盧溝橋事變有關情況，還參觀了抗戰雕塑園、宛平城牆彈坑遺址、宛平縣衙舊址、盧溝醒獅雕塑和獨立自由勳章雕塑等建築，並向在偉大抗日戰爭中犧牲的烈士敬獻鮮花。

港青：每個石獅見證血淚史

來自香港的蘭之偉是中央民族大學大三學生。這是她第一次參加抗戰館紀念活動，她說內心激動又沉重。在宛平城牆的彈坑遺址處，蘭之偉駐足觀看許久。她說，在給先烈們敬獻鮮花時，彷彿有一種時空交錯感，「好像跟先烈們完成了一次跨時空的對話，對抗戰精神也有了全新的認識。」她告訴香港文匯報記者，通過尋訪抗戰遺址遺蹟，聆聽抗戰故事，更深刻感悟到偉大的抗戰精神，「每一個盧溝橋石獅都見證了那段血淚歷史，每一處彈坑都是中華民族曾經所受苦難的見證。我們年輕人應該好好學習歷史，銘記歷史，努力自強。」

台青：對歷史沉痛 對當下感恩

來自台灣林家萱正在中央民族大學讀研究生，她已經來過抗戰館多次，「但每一次來抗戰館都有新的認知。」林家萱說每次站在盧溝橋上心情就特別複雜，有對歷史的沉痛，也有對當下的感恩。她告訴香港文匯報記者，進一步了解中華民族抗日戰爭的光輝歷史才能更懂得和平的來之不易，「萬幸盧溝橋沒有被戰火摧毀，讓我們這些後輩人可以在和平年代通過這些形態各異的石獅，感受那段硝煙歷史。」

澳青：共為捍衛和平作出貢獻

澳門學生周永昌是北京交通大學大一新生，在澳門讀中學時他就對抗戰史有一定的了解，「但抗戰館中的展覽還是讓我非常觸動。」他回憶兒時有一次看到一部講述抗戰史的紀錄片，「片中很多鏡頭十分血腥，當時年幼的我害怕，雙手捂住眼睛，只敢從指縫中偷偷看。」但後來伴隨逐漸長大，周永昌開始思考這血腥的歷史是如何而來，「紀念九一八就是為了讓先烈的血不白流，青年人有責任有義務通過努力學習共同為捍衛和平作出貢獻。」



◆在京台港澳青年代表向抗戰先烈獻花。中通社



◆9月18日，「尋訪烽火印跡 感悟抗戰精神」——攜手在京台港澳青年走進北京抗戰主題片區活動在北京的中國人民抗日戰爭紀念館正式啟動。中新社

唱響《松花江上》 控訴日軍滔天罪行

香港文匯報訊（記者 王欣欣 哈爾濱報道）9月18日上午，以「銘記歷史 砥礪奮進」為主題的青少年紀念「九一八」事變92周年活動，在哈爾濱侵華日軍第七三一部隊罪證陳列館廣場隆重舉行。上午9時許，陰雨濛濛，儀式在鳴響的防空警報中開始，500餘名各界青少年代表及自發群眾冒雨佇立默哀，增強勿忘國恥、居安思危的意識。



◆紅領巾講解員為參觀者講解侵華日軍暴行罪證。香港文匯報記者王欣欣攝

活動儀式中，哈爾濱音樂學院的學生帶來合唱《松花江上》，悲壯鏗鏘的歌聲控訴着日本侵略者的滔天罪行，抒發着背井離鄉的東北鄉親對早日收復失地的願望，引起了現場參觀者的強烈共鳴。黑龍江省青年講師團講師宮笑瑩帶來《山河已無恙 吾輩當自強》的主題宣講，講述了中華民族自強不息、愈挫愈勇的奮鬥精神和新時代青年奮發有為、建設祖國的決心。來自哈爾濱市復華小學的少先隊員們集體朗誦《強國有我》，展現了對悲慘歷史的銘記和對美好生活的嚮往。

「這是我第二次參觀七三一罪證陳列館，依然感覺內心非常震撼，強烈地感受到我們的國家在列強的侵略踐踏中重新站起來，發展到今天是多麼的艱辛和不容易。」黑龍江東方學院的學生銘揚對香港文匯報記者說，青年一代必須要銘記歷史，以史為鑒，才能更加懂得為強國復興貢獻自己的力量是多麼有價值和有意義的目標。

愛國強國意識從小根植於心

「我非常光榮能成為一名紅領巾講解員，不僅深入學習了這段屈辱的歷史，還能有機會把它講給更多的人聽。」館中的紅領巾講解員、哈爾濱市友協第二小學校的徐曦辰對記者說，「日本侵略者太壞了，為什麼要侵略別的国家呢？現在我們國家變強了，不會再受欺負了。但是這段屈辱的歷史我們不能忘。」據介紹，館內有40餘名層層選拔出來的小學生紅領巾講解員，在特殊的紀念日參加講解活動。孩子們引領現場參觀者走進侵華日軍第七三一部隊罪證陳列館，聲情並茂地講述日本帝國主義侵略擴張、掠奪資源、踐踏主權的累累罪證和鐵證如山的事實，不僅讓參觀者更加深刻地感受到彼時中華同胞遭受的苦痛經歷，也讓孩子們一代有深入的歷史學習和傳播機會，他們的愛國強國意識從小根植於心。

退伍不退志 退役不褪色

「不用問我的名字，因為我是中國千千萬萬退役軍人中的普通一員，但是我相信，不忘國恥，銘記歷史，為強國貢獻力量，是每一個軍人，更是每一個中國人都應該具備的血性。」一位不願意透露姓名的退役軍人，特意在「九一八」這一天從外地趕到哈爾濱侵華日軍第七三一部隊罪證陳列館向遇難同胞獻上一束花，筆直立正敬上一個軍禮。他說，退伍不退志，退役不褪色，我要帶着軍人的品質，繼續在祖國其他需要我的地方貢獻力量！

據介紹，此次活動由共青團黑龍江省委、共青團哈爾濱市委舉辦。「九一八」紀念日前後，黑龍江各地團組織舉辦了3,690餘場紀念活動，主題升旗儀式、參觀國防教育基地、觀看《九一八事變》紀錄片、祭掃烈士陵園等，近77萬名青少年參與其中。



◆哈爾濱各界青少年代表和自發群眾冒雨參加紀念活動。香港文匯報記者王欣欣攝

侵華日軍軍醫協同犯罪再添鐵證 731部隊軍醫將校名簿原始檔案首曝光

香港文匯報訊 據新華社報道，「九一八」事變爆發92周年之際，侵華日軍第七三一部隊罪證陳列館公開最新發現的重要史料——侵華日軍軍醫將校名簿。該史料是由黑龍江外國語學院特聘教授、日本學者松野誠也於今年7月在日本國立公文書館發現的。這份史料名為《將校名簿 現役將官》《將校名簿 現役軍醫》，其中記載了731部隊軍醫的基本信息，及1944年以後其所屬、調整、復員等內容，涵蓋了從中將到少尉等職務，包含731部隊同其他衛生部隊的人員流轉情況，證明731部隊與其他衛生部隊有人員交流。

松野誠也介紹，這份史料有兩冊，既包括將官、少將以上的日本高級將校，也有軍醫大佐、少尉等。例如，731部隊兩任部隊長石井四郎、北野政次，何時成為軍醫少將、中將，何時工作調動等情況，都被記載得很清楚。設在南京的侵華日軍1644部隊將校名簿也被首次發現。侵華日軍第七三一部隊罪證陳列館館長金成民介紹，通過和既往史料對比、梳理、研究，可以更為全面地了解二戰末期侵華日軍軍醫將校的總體情況與任職經歷，是深化731部隊總體規模、人員構成、職級軍階等問題研究的核心資料，是全方位

認知侵華日軍罪行、軍醫協同犯罪的關鍵證據，對還原歷史真相、推進學術研究具有重要意義。



◆第七三一部隊罪證陳列館公開侵華日軍軍醫將校名簿原始檔案。中新社

港團體到日駐港總領館請願

香港文匯報訊 「中國香港同心護港總會」的20名成員昨日早上由中環和平紀念碑出發，沿途高呼「毋忘九一八日寇侵華，血海深仇萬世銘記」、「打倒日本軍國主義」及「暫停靖國神社」的口號，他們帶着國旗、橫額遊行至日本駐港總領事館所在的交易廣場外抗議，要求日本政府就「九一八」事件道歉及賠償。